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根据教育部科技司《关于组织开展2019年度高等学校科研实验室安全自查自纠工作的通知》（教技司〔2019〕136号）的要求，我校积极开展科研实验室安全自查自纠工作。
一、领导重视，积极开展实验室安全检查工作

我校接到通知后，分管校领导很重视，在第一时间召集相关部门研究部署开展科研实验安全检查工作，根据通知要求，结合我校实验室场地的情况，制定的检查时间表，在各二级学院、科研实验室自查自纠的情况下，组织相关部门对实验室进行检查，对检查存在问题的，限期整改，并上交整改台账。
1、实验室安全情况 

我校实验室安全检查主要集中在理工科重点实验室、研究中心等平台，这些平台的药品储存库和各实验室存放着不同程度的危险化学品，但使用率极低，已经按照危化品安全生产管理等规定，做好了保存工作；没有存放任何病原微生物菌（毒）种。

2、责任机制落实情况

我校实验室安全采用校、院综合治理的方式，由学校向各二级学院、各研究平台（中心、所）下发创建“平安实验室”目标管理责任书，贯彻落实“谁主管，谁负责”、“谁使用，谁管理”的安全工作责任制。学校各级领导除了日常教学巡查，定期检查实验室安全隐患外，每逢节、假日均安排相关部门领导和工作人员专门针对实验室内部管理、危化品保管、消防设施的维护等安全情况进行认真细致的排查和督导，对于存在的各类隐患要求及时整改，对于一时无法解决的问题报学校备案，限期整改，从而确保了我校实验室的安全运行和实验教学、科技竞赛培训的正常开展。

3、资质和基本设施运行情况

我校各二级学院、各研究平台（中心、所）都配备了具备与所从事危险品管理和使用相当资质的专兼职实验员和保管员。各实验室通风情况良好，消防通道顺畅，无明火电炉现象，实验室在未使用的情况下，电源处于常闭状态，未见电路老化现象。实验室内外都配备了专门的消防器材，如消防栓和灭火器等。

4、管理制度建立和运行情况

各实验室都有详细明确的安全规章、操作规范和安全管理记录，如《实验师岗位职责》、《实验室保管员职责》《实验室安全、卫生、三废检查制度》《物资进仓规定》《危险化学品管理办法》等。我校经常组织实验人员和保管人员学习此类规章制度，检查实验室管理情况，使之严格按照管理度规范运行。实验室危险品保管和使用情况规范，管理制度严格，申请使用时须填写危险化学品申请单，领导审核通过后方能领取药品,保管员在发放药品时也能够及时登记造册以备后查。对于早期购买的氰化物等剧毒药品被存放于保险柜中，两位保管员各持一钥匙，需两人同时到场才能打开取用药品。领、用、存、取等程序，登记交接记录健全，整个使用周期都属于受控的可控状态。

强化实验过程管理。一是在实验过程中要求老师、实验室工作人员严格操作规程，向学生讲清实验特点和注意事项；二是涉及剧毒类药品要求实验教师严格监督学生使用，预防学生将剧毒物质带出实验室。

5、安全知识、操作规范培训情况

重视实验室危险品安全使用等宣传教育工作。每年定期针对学生开展实验室消防等各种安全演练，印制了《危险化学品安全使用手册》发给学生，并做详尽解读，以增强学生的安全意识和自我防范能力。每年选派一定数量的实验室危险品保管人员和实验人员参加校内外组织的各类消防培训和知识讲座，提高他们的安全意识和防范技能。

6、废弃危险品和实验室处理情况

严格实验室废物处置管理制度。我校专门配置了两套废液无害化处理装置，对实验过程留下的废液进行集中存放、集中运转和集中无害化处置，对剩余药品集中安全地方严格规范保管。

7、应急预案建立情况

我校各二级学院、各研究平台（中心、所）都制定了相应的突发公共事件应急预案。一旦发生危险化学品事故，都能根据突发公共事件应急预案及时采取有效措施，妥善处理，防止事故扩大和蔓延。同时，迅速查清事故原因，严肃处理有关责任人员，防止事故再度发生，并认真做好善后工作。 

二、整改方案

截至目前，我校尚未发生化学药品爆炸、中毒和丢失等重大安全事项，也无其他危害性较大的突发事件发生。但或多或少还存在一些隐患，为了给广大师生提供一个安全的实验环境，我们会按照以下方案尽快进行整改，并责任到人。

（1）对部分超期服役的仪器限期进行报废处理。
（2）督促部分实验室及时安装全方位监控装置、应急喷淋装置和洗眼装置。
（3）在学校南区新建实训（工科大楼），对我校长期存在硬件不足的情况进行弥补；重新规划危化品储存点，以解决危化品等储存仓库安全防护距离太短的危险隐患。

（4）增购废液处理设备，或将废液保存后移交市环保局进行专业化处理，以缓解废液和其他危化品无害化处理设备不足、实验室空间不够等问题。
三、整改情况

我校积极开展科研实验室安全自查自纠工作，对存在的诸如冰箱与烘箱超期服役、管道使用年限较长、通风橱开关失灵、鼓风烘干机门把手损坏、部分药品未处理、破损量筒未及时更换、烧杯未加盖放置、未在通风橱配置易挥发试剂、实验后垃圾未及时清理、门禁制度未完成等问题进行分类规整，完善问题清单，全面梳理排查，逐条落实整改。经过整改, 我校科研实验室安全情况得到明显改善，后续将继续严格要求,确保科研实验室安全自查自纠工作顺利完成。 
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